

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.554-Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 4 de Enero de 1938

Nuestros soldados, a 14 grados bajo cero, siguen destrozando en Teruel a las fuerzas rojas

Se combate a catorce grados bajo cero

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 3 de Enero de 1938:
Continúan brillantemente las operaciones en el sector de Teruel. La nieve ha dificultado notablemente los movimientos de nuestras tropas, combatiéndose a catorce grados bajo cero, bajo la nevada y el cierzo, no obstante lo cual nuestras tropas han continuado conquistando nuevos centros de resistencia del enemigo, causando a éste millares de bajas.
Salamanca 2 de Enero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Más de 20.000 muertos tienen los rojos bajo la nieve

te aragones facilitada por la Agencia te aragones facilitada por la Agencia "Faro".

El hecho más importante en la gran batalla de Teruel, ha sido el tiempo. Una gruesa capa de nieve cubre los campos y la temperatura en no pocos momentos, es inferior a quince grados bajo cero. Y así, en estas condiciones, tienen que aguantar nuestros valientes soldados en las trincheras, sin hacer fuego ni hogueras para calentarse, para evitar ser localizados por la artillería enemiga.

Es natural que el Mando se haya preocupado de hacer lo más llevadero posible estos rigores. Por eso un espléndido domo de diez mil litros de coque ha sido llevado íntegramente al frente de Teruel.

Todo es poco para estos heroicos luchadores, porque otro Ejército que no tuviera el temple y el espíritu del nuestro seguramente no hubiera podido soportar temperatura tan espantosa. Pero los nuestros que llevan siempre a España en el corazón, la soportan estoicamente.

Así no es extraño que los caminos estén intransitables, pues los coches resbalan y los camiones se destruyen al helarse los neumáticos.

Muchos coches nuestros están hundidos en la carretera, con el motor destruido, y los conductores muertos.

Esta razón y el hecho de que los rojos abandonan sus posiciones huyendo cuando los nuestros se acercan, justifican sobradamente el que no estén restablecidas las comunicaciones con Teruel.

Además, la nieve ha sido tan imponente que al no poder seguir las operaciones con el ritmo de los tres primeros días hace que los rojos tengan aún posibilidad de mantener alguna posición, aunque bastante alejada, en este sector.

Si no hubiera sido por el mal tiempo ya estaría expedida la totalidad de posiciones de dicho sector.

Pero nuestras columnas liberadoras tienen realizados contactos con la capital, y en la ciudad hay fuerzas nuevas y se están normalizando todos los servicios.

Los rojos acusan el golpe recibido, por la gran cantidad de bajas que les causó nuestra artillería y especialmente nuestra aviación, pues se asegura que tienen más de veinte mil muertos bajo la nieve.

Las emisoras francas del frente popular, que ya habían dado por conquistado Teruel por los gubernamentales, empiezan a confesar la difícil situación de los rojos y ya manifiestan que los nacionalistas avanzan por todos los sectores. Es decir, que lo mismo los marxistas en sus partes que sus amigos del extranjero van preparando ya a la opinión mundial para confesarse la gran derrota que aún quieren evitar y para ello han enviado refuerzos sacando unidades de diversos frentes y enviándolas inmediatamente a primera línea.

De Barcelona se han traído al frente de Teruel hasta a los guardias de asalto y la brigada Lister fue substituida el domingo por otra, la cual, recién llegada, intervino en un fuerte combate habiendo de retirarse por la tarde con más del cincuenta por ciento de bajas.

Repetimos que de no haber sido por la nieve, en este frente de Teruel hubiera quedado ya definitivamente aplastado el Ejército rojo, pero, aún así, todos los días sufren miles de bajas.

El domingo, en que a pesar del frío intensísimo apareció despejado, actuó nuestra artillería y nuestra aviación. Esta realizó intensísimo bombardeo en el frente y en los objetivos militares de retaguardia. Por la mañana se habían conquistado posiciones muy importantes al Norte de Teruel.

Por el Sur, también se realizó un avance de mucha importancia ascendiendo a varios millares los muertos recogidos. Completamente exterminados por el hambre y por el frío, se hicieron muchísimos prisioneros, de los cuales 150 fueron trasladados a Zaragoza, así como 60 evadidos del infierno rojo.

En la jornada de hoy, lunes, el estado del tiempo impidió continuar las operaciones con la rapidez de días pasados. No obstante, se han realizado algunos avances, ocupando nuestras fuerzas los puentes de ferrocarril y la carretera sobre el Alhambra, con lo cual se van despejando notablemente los alrededores de Teruel. Nuestros aviones bombardearon, intensamente, las

posiciones del Muletón y sector de Celadas con gran eficacia, destruyendo algunos convoyes enemigos. Se hicieron 63 prisioneros y se presentaron a nuestras filas 10 evadidos del campo enemigo.

Algunos de estos evadidos nos han declarado que los dirigentes marxistas tenían grandes esperanzas de ganar la batalla de Teruel y para ello habían acumulado allí lo mejor de sus fuerzas de choque. Creen que ahora la deslución de los mismos será enorme, pues habrán de convencerse de que los Ejércitos del Caudillo Franco son invencibles. Solo el interés y ayuda de los frentes populares y organizaciones extremistas de todo el Mundo hacen que puedan continuar la guerra, a través de tan enojados descalabros sin un sólo éxito, porque en la retaguardia roja todo el Mundo está convencido de que la guerra está totalmente perdida y únicamente hubieran deseado ahora un éxito para estar en mejores condiciones y para gestionar una solución.

Por otra parte la ven imposible después de las determinaciones y rotundas declaraciones del Caudillo Franco sobre este particular.

Hay más; y es que en Madrid y en Barcelona se está discutiendo, pero no tienen más preocupación que proporcionalarse víveres y de día en día esto se hace más difícil. No obstante aseguran retroscadamente que la batalla de Teruel será muy decisiva ya que no sólo no han logrado la conquista de la capital, sino que están dejando la gran masa de sus fuerzas de choque.

Además, las democracias y fuerzas ocultas que ayudan a los rojos, se convencerán que contra un Ejército como el que acandilla el Generalísimo Franco, no tienen nada que hacer sino dejarse paso libre para la realización del sueño de paz y de grandeza que puede realizar en beneficio de España.—FARO

No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles: cooperar en la "campaña para abrigo del combatiente".

Nuestra Revista "Y"

Uno de los próximos días verá la luz nuestra revista "Y" órgano oficial de las Secciones Femeninas.

Debe suceder que sea para cada afiliada ocasión y motivo de interés oficial de preocupación ilusionada y entendimiento la utilidad y provecho de su difusión por toda España procederá que así acontezca y llegue hasta la aldea más apartada o hasta la casa del más indigente er conocimiento de nuestra doctrina, de nuestras aspiraciones y de nuestros trabajos.

Porque es una revista de mujeres, en ella se encontrará todo lo que os pueda servir de información, de utilidad o de pasatiempo.

Se hablará en "Y" de cómo entendemos deben ser las mujeres y del sitio que deben ocupar y cómo deben ocuparlo en la vida familiar o de la nación, de las razones de nuestra doctrina, de las causas que les han motivado y del resultado que ya se deja adivinar.

Como eslabón de cadena unirá cada provincia con las otras, enseñando con noticias de ejemplaridad y lecciones de provecho; se hallarán en nuestras páginas todas aquellas secciones provechosas para las que, en definitiva, han de tener la más importante función en la vida de un país, de amas de casa y fundadoras de familias.

Se cuidará la formación espiritual, la atención y el adorno del hogar, la salud y la belleza de las madres y de los niños.

No hay, pues, afiliada a Falange Española Tradicionalista y de las JONS ni mujer española que pueda permanecer indiferente a esta publicación que considerándola cada una como cosa propia, como lo es en efecto, no sería cosa natural sentirse ajena a ella ni dejar de demostrar con su anuncio, compra y lectura la solidaridad de la parte femenina correspondiente al movimiento juvenil español.

Presencia y Propaganda de la Sección Femenina.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

LOS CENTENARIOS DE 1938

Siete siglos de la reconquista de Valencia. Cuarto centenario de la Liga Santa, la tregua de Niza y las Cortes de Toledo. Para Carlos V sería el Imperio de Constantinopla. El Papa, el Emperador y el Rey de Francia se entrevistaron en Niza. Trescientos años hace que se rompió el cerco de los franceses en Fuenterrabia. Segundo centenario de la Real Academia de la Historia

Por Hernán de Castilla

Cabo de siglos es 1938 para no pocas fechas que brillan como estrellas de primera magnitud en el firmamento de los recuerdos históricos de España. En los días remotos del siglo XIII, Jaime I de Aragón hace otra vez cristiana a Valencia. Cuando el sol del Imperio alumbró los cielos de España, su César, a ruego del Papa, firma la Liga Santa contra el turco amanzador y es el Rey de España a quien se ofrece el Imperio de Constantinopla, que la Liga pensaba conquistar. El mundo gira alrededor de nuestra corona. Para poner paz entre los cristianos van el Papa, Carlos V y el rey felón Francisco I a Niza para pactar una tregua de diez años.

En 1638, cuando la opulenta plaza de Fuenterrabia, puesta en asedio por las tropas del toronado príncipe Condé, va a caer en sus manos, los soldados de España rompen el cerco, y lo que los franceses creyeron un triunfo termina en derrota aliando el Bidasoa.

Ya cora los cielos de España el sol de su grandeza en el ocaso; más pacíficos, pero no tan gloriosos centenarios nos toca celebrar por 1738, año en que se funda la Real Academia de la Historia.

Lucen aún con menos brillo los fastos de 1838, en que Donoso Cortés termina la evolución de su pensamiento y del predominio de la razón, pasa a igualar la razón y la fe, por fin a proclamar la supremacía de esta última. También el joven diputado habló por primera vez en el Parlamento español.

De otras cosas, más vale no recordarlas; la guerra carlista abarca en 1838 casi toda la mitad norte de la Península y se inicia en el sur de Francia, con unos millones de reales de Madrid, la gran intriga del escribano Muñozgordí y del masón Aviraneta.

VALENCIA Y LOS 38

Si nos preocupase la superchería de los números, aseguráramos que los 38 son años de efemérides para Valencia.

En 1238, las huestes de Jaime el Conquistador se apoderaron de ella. En 1838 Cabrera, el general carlista, llevó sus tropas victoriosas al pie de las torres de Valencia y en 1938 —sin ser zahoríes acertaremos o no profecía— otro caudillo victorioso conducirá sus soldados hasta izar en el Miquelsto valenciano la bandera roja y gualda de la nueva reconquista nacional española.

Valencia ya había sido de Castilla cuando desde 1094 a 1102 la gloria de Cid y su viuda doña Gimena, tremoló sus penones sobre la huerta y, por primera vez, las brisas del Mediterráneo besaron las enseñas castellanas.

Jaime I había ya rendido Mallorca. Plaza a plaza y fortaleza a fortaleza venían ahora cuantas barreras se cebraban el paso a la perla de Levante. El monarca conquistador, con su empuñado casco hizo capitular a la ciudad el 28 de Septiembre de 1238 y pasó por sus calles la señora y el murciélago: "lo rat penat".

Seis siglos después, los soldados carlistas de Cabrera, tras de haber medido sus armas en suertes muy desiguales con Orán y Pardiñas, casi por los mismos caminos que el Conquistador, llegan a los muros de Valencia.

"Fuera, el enemigo", dentro, la anarquía; porque el populacho sacó de las cárceles a los presos carlistas y los asesinó. Las autoridades salieron de la ciudad; se formó una Junta de Defensa.

En 1938 no es la pluma sino la espada del Caudillo triunfador, quien va a escribir la historia.

1538.—EL PAPA Y EL CESAR

Amenazaba la barbarie asiática del turco acabar con la civilización occidental cristiana. El supremo jerarca de la Iglesia recurrió a la fuerza de las armas católicas, y el 8 de Septiembre de 1538 se pactó la Liga Santa entre el Pontífice, el César y otros Estados menores. En el pacto se ofrecía a Carlos V el Imperio bizantino. Dichosa edad y siglo dorados aquellos en que cuando se trataba de conquistar un Imperio se le ofrecía a España su diadema!

Pero para guerrear contra el turco era necesario antes poner la paz entre los cristianos, que estaba turbada por Francisco I aquel rey sin palabra, que compró su libertad prisionera en Pavía y empuñada en Madrid, con el honor de su firma puesta al pie de un tratado, para pisotearlo en cuanto se vio al otro lado del Bidasoa. El odio y el miedo a España le había llevado a aliarse con los turcos y ayudar al cisma de Inglaterra.

Pocos monarcas franceses han llevado con menos decoro que Francisco I el título de "Rey cristianísimo" que por derecho y tradición ostentaban los reyes de Francia!

El Papa Paulo III fué el soberano gestor de la paz. Paulo III llegó de 67 años y asaltado de enfermedades, a la Silla pontificia. Al aceptarla, todos creyeron que se le otorgaba una "tiara de consuelación", para que muriese Pontífice quien en dos concilios se había visto a punto de serlo y, sin embargo, Paulo III, en sus quince años de gobierno, ha pasado a la historia como el modelo de la prudencia y de la suave firmeza de la ancianidad.

Salieron de Roma el Papa y sus achacos al penoso viaje, el 23 de Marzo de 1538; el 15 de mayo embarcaba en Savona, el puerto vecino y antiguo rival de Génova, y el 17 se alojaba en el austero convento de los Franciscanos de Niza.

Moraba el César en sus galeras, y desembarcó para visitar al Papa el 19 de Mayo. Carlos V no se fiaba de los franceses, y en la segunda visita al Pontífice se hizo acompañar de una lucida y eficaz escolta de 500 armados.

Francisco I llegó el 31 de Mayo a Villeneuve y el día de Junio se presentó al Papa, con un estentoso cortejo de monjes; pero el rey francés se negó a ver al emperador español. ¿Recordáis? ¿Verdad?

El Pontífice recibió "tendido y gozoso" la noticia de haberse concertado la tregua de paz durante diez años, por las gestiones de cardenales y canónigos. Al día siguiente, el 20 de Julio, embarcó escoltado por seis galeras españolas y de las sus francesas, y en el mar se le unió Carlos V con 24 navíos imperiales. Fueron juntos el Papa y el César hasta Génova y allí trataron del difícil concilio universal convocado ya en Viena, para ser muchos años más tarde reunido en Trento.

Tomóse el Papa a su Roma y Carlos V fué a entrevistarse con Francisco I del cual había obtenido la reina Leonor, que abandonara su poco correcta actitud ante el emperador. ¡Frágil condición humana, que lo que no logra de su soberbia un Pontífice, lo consigue una mujer! Varias horas hablaron a solas el rey francés y Carlos V, y parece que salieron o menos enemigos o más amigos por la Historia sabe lo que trataron al ha confirmado lo durable de su amistad.

Y aquí terminan los fastos de un Papa, un emperador y un rey, cuyo cuarto centenario se celebra en 1938.

1638. FUENTERRABIA, BALAS DE PLATA

Estrechaban los franceses el cerco de Fuenterrabia, la siempre deseada. Pronto la rendirían porque en la plaza faltaban hasta las balas. Pero entonces hubo "un diablo de alcalde de la villa, que dio una gran suma de reales, que había ahorrado su codicia, para que ellos se hicieran balas de plata".

A pesar de la argentea defensa, los franceses preparaban el asalto por mar y tierra y ya se estaban dueños de la plaza cuando "suicidó que estés españoles o, por mejor decir, leonés", resolvieron socorrer la plaza asediada por 22 mil infantes y dos mil caballos galos, hazafa tan sobre el crédito humano que jamás la jugaron los franceses posibles, quienes salieron huyendo y no pasaron hasta Burdeos, para no pasar de censores a cercados.

Ocurrió todo esto en los días 7 y 8 de Septiembre de 1638. Quedó lo realta en una ficción de espectros y Fuenterrabia lo conmemora cada año en su "alardes".

1738. LA REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

Acaso fué llegada la hora de escribir la historia de las glorias de España, porque el sol que las iluminó, era ya tramontado en la lejanía de los tiempos. En Portugal se había fundado una Academia de la Historia. La influencia de la nación hermana, vida paralela de la nuestra, movió a un grupo de literatos, eruditos e historiadores de Madrid que se reunían por aquellos años para dar vida privada a la Academia. Uno de sus miembros, Montiano secretario de Felipe V, logró un decreto real en 18 de Abril de 1738 y quedó fundada la Real Academia de la Historia, con igual jerarquía oficial que su hermana mayor la Academia de la Lengua.

Otros días amanecerá Dios, y escribiremos de centenarios para 1938, más pacíficos o menos notorios: del cuarto centenario del doctor Juan Pérez de Montalbán discípulo de Lope y enemigo de don Francisco el satírico, que fué autor de los mejores "Amantes de Teruel"; del cuarto centenario del nacimiento del jesuita Padre Rodríguez, cuyas meditaciones tan divulgadas están entre las personas pias. Tiempo habrá en el año que ahora comienza, y que Dios hará que sea venturoso.

Oración por los corresponsales de guerra muertos en el frente de Teruel

Desde aquellos días febriles del frente madrileño, en que los conocí cuando habíamos ganado limpiamente para el Caudillo la capital de España en las memorables batallas del Tajo y del Alberche, no les había vuelto a ver. Desde aquellos días cuántas cosas han ocurrido. Cuántas cosas en España y en el mundo. Cuando regresaba ayer de cumplir mis deberes informativos en el ala derecha de nuestro frente, me dieron la noticia: un proyectil ruso del calibre 12,40, había alcanzado al coche en que visitaban nuestros campos unos periodistas extranjeros y dos de ellos habían muerto. En el hospital de la Cruz Roja agonizaba otro, y uno más se hallaba levemente herido. Eran corresponsales de guerra, y como tales morían en un accidente desgraciado, un episodio de guerra nada más. Nada más y nada menos.

Esta mañana he orado ante los ataúdes en que dormían el último sueño los entrañables camaradas. Como después, en el hospital de la Cruz Roja, exhalaba su postrer suspiro Neil, que moría rodeado por el teniente coronel Lambari y Pablo Mery del Val y los doctores que un solo instante se separaron de su cabecera, poniendo a contribución todos los recursos de la ciencia para salvar aquella vida que se extinguía en plena juventud.

El padre Joaquín Borrero, capellán de Falange, que había dado su sangre en transfusiones para prolongar unas horas la vida del periodista norteamericano, rezaba unas oraciones y encomendaba a Dios el alma del agonizante, que al mediodía debía de existir.

En el Gran Hotel estrechaba poco después la mano de Philby, el corresponsal de guerra de "The Times", que herido superficialmente en la cabeza por numerosos cañones de metralla, escapó a la muerte por milagro. Eso era todo en cuanto a la noticia que hoy hay que decir más, que toda actualidad de un día de guerra; la llenan con sus vidas los compañeros, nuestros cara a la información, cara al deber. Sea para ellos la oración de mi trabajo periodístico de hoy en crónica de guerra, como por sus almas fué mi plegaria.

Vieron a informar de la guerra en España; aún recuerdo aquella algarraya del Hotel de Talavera. Vieron a todos los países del mundo, con su urgencia y con su dinamismo, con el poder difusor de sus grandes organizaciones informativas. Eran el oído del mundo, que se inclinaba sobre el pecho dolorido de la península. Conocieron y amaron a España. Los periodistas extranjeros vieron la guerra desde el primer día. Nosotros nada teníamos que ocultar. El Caudillo típicamente, pedía lealtad a los informadores extranjeros y la verdad, lealmente expresada por unos periodistas caballeramente, fué conocida por la opinión mundial.

Es terriblemente dura la misión del corresponsal informativo en la guerra. Riesgo personal sin límites, si la misión no se cumple con probidad y enorme responsabilidad moral al para que la verdad sea suida. Nuestro campo de batalla no tiene puertas y su acceso es libre. Las batallas que libra el Caudillo pueden ser vistas y descritas libremente. Por eso Eduardo Neil, de la "Associated Press", Ricardo Shpshans, de la Agencia Reuters, y Philby de "The Times", pudieron acompañar a las columnas el mismo día de la liberación militar de Teruel y llegar hasta allí mismo donde alcanzaron a los calabres de la Artillería rusa del ejército rojo que se batía en retirada. Con los informadores periodistas, iba el fotógrafo Johnson.

La guerra entre españoles que ellos empezaron a describir en Talavera de la Reina, es ya otra guerra. Apareció el tanque ruso en los campos de Illeras. Apareció el calibre artillero ruso del doce cuarenta ante Madrid. Ellos lo vieron y pudieron decirlo. Un proyectil ruso ha hecho correr la sangre de esos ilustres compañeros muertos en tierra de Aragón. Sella esa sangre la terrible verdad, la trágica razón de por qué se prolonga la guerra de España. ¡A cuánto precio saben hoy los grandes periódicos del mundo la verdad de nuestra guerra! Sangre que se suma a lo que nosotros derramamos a torrentes, sangre de Eduardo Neil, Ricardo Shpshans, de Johnson y de Philby ¡por ella conjuramos a la opinión mundial que informa los grandes periódicos! Por la sangre de estos camaradas, periodistas del mundo, decid la verdad si merezca esa sangre obligada a la verdad de España, a la dolorosa verdad por la que mueren tantos españoles, a esa verdad que servían los corresponsales de la Associated Press, de la Reuters, de "The Times" y que llevaba reflejada en sus placas el fotógrafo Johnson.

Para un corresponsal de guerra no sé yo que haya honor más grande

que morir en la guerra y en tierra aragonesa, camino de Teruel. Cuando les veía como de cera, durmiendo en sus atadas que cubría la bandera de España, sentí noble envidia. Si hemos de morir al fin, ¿qué mayor gloria que morir sirviendo una verdad heroica por ser española? Sacerdote del periodista, del periodista en campaña, ese sacerdocio ha de tener héroes y mártires. ¡Ay, si todos los periodistas, servirían la verdad como la servían Shpshans, y como la sirve Philby! ¡Ay, si todos los países en guerra pudieran como la España leal al Caudillo, abrir sus caminos a la información veraz, por que no temieran que la verdad fuera sabida!

Neil y Shpshans nos ofrecieron siempre un honor y un provecho; nosotros por permiso del Caudillo, les ofrecimos lo que más estima un periodista, la emoción directa y clara de la guerra. Cayeron como soldados. Hasta la frontera iban sus cadáveres cubiertos por el pajío santo de nuestra bandera. No pedíamos otorga ni honor más alto. Ellos supieron merecerlo. La bandera que defiende cada una de las naciones, Corresponsales de guerra caídos sobre el baluarte aragones, servidores de la verdad, intachables caballeros, honor de la profesión que es sacerdocio, milicia y cultura; que sobre un mundo que se revuelve de odios al saber vuestra muerte en un triste episodio de guerra, se advierta como la España de Franco nada tiene que ocultar en su guerra, y por eso, notarios de la opinión, llegan los periodistas hasta los campos de batalla para decir la verdad, y cuando en los campos de batalla llega la muerte para actores o para testigos, es la gloria la que llega. Neil, Shpshans y Johnson, se llevaban ayer, bajo la bandera que encendida de amor les dio como sudario un poco de nuestra gloria. Y no menos podíamos darles a los que nos servían diciendo la verdad diariamente a millares de conciencias. Yo quisiera que llevarán a su tierra natal y se ba cobijaran para siempre, un poco de esta tierra aragonesa, en la que ha florecido este heroísmo magnífico de Teruel, abrigado en la helada por el calor de tantos recuerdos y que ciertamente merecía la crónica que se les quedó muerta entre las manos, caídos cara al deber, como caen los soldados. Como alguna vez puede caer un cronista de guerra en la guerra, que no teme a la publicidad.

Manuel Sánchez del Arco

Para limpiar y fortalecer el cutis, "MIELOVY"

Insuperable Crema a base de miel y de huevo. Pesetas NUEVE. Impuestos aparte

Sellos para la correspondencia urgente

Por orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se dispone lo siguiente:

Acordada por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, en 4 de Agosto pasado, la estampación de diversas clases de sellos de correos, entre ellos el de franquicio de la correspondencia urgente de 0,20 pesetas, que tiene como características un tamaño de 32 por 18 milímetros, siendo su dibujo un caballo adado, en color sepia, con la inscripción "Correspondencia urgente. 20 céntimos. España".

Esta Presidencia se ha servido autorizar, por la presente orden, la circulación de dicho efecto timbrado con destino al servicio de correos urgente en el interior de la Nación.

El capitán Boyo, prisionero

ZARAGOZA.—Un evadido del frente de Teruel nos ha manifestado que tiene la absoluta seguridad de que el tristemente célebre capitán Boyo, que dirigió la no menos célebre expedición contra Mallorca, ha caído prisionero en poder de las tropas nacionales. — FARO.

Somos una unidad de destino en lo universal. Todos los españoles, acandillados por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar, por voluntad y por sacrificio, la plenitud histórica y espiritual de España.

Edición de las ocho de la noche

El espantoso ridículo de los rojos

La gran campaña de imposturas y jactancias con que los rojos han jaleado ese episodio de Teruel, a la postre tan glorioso para nosotros, bien merece que sea recordada, pues así resalta más el espantoso ridículo en que han caído los marxistas, con su tremenda derrota. Recordemos, recordemos...

En relación con los preparativos de la ofensiva roja, dijo la «Unión Radio» de Madrid del día veinticuatro: «El alto mando considerado obtenido el grado de capacidad necesaria para efectuar la operación de Teruel que constituía una necesidad imperiosa a fin de dar consistencia al antiguo frente en el aspecto definitivo y mejorar las condiciones de rectificación de las bases de operaciones».

Con anterioridad, en allocución emitida por la «flota republicana» el día 17, se dijo a los combatientes:

«La hora de la ofensiva que va a romper en pedazos las líneas enemigas, ha llegado. La gran ofensiva se va a decidir en nuestro favor. Adelante, soldados de la República española, jefes del pueblo, soldados del pueblo, avanzad. Todos a la gran ofensiva por el triunfo de nuestra causa que tanto esperamos».

Sobre la supuesta toma de Teruel, los partes oficiales, los cronistas de guerra y las emisoras de Radio la dieron por cierta y total. Anticipándose a la versión oficial, dijo Radio Lyon el día 20: «Últimas noticias de la lucha son: A las catorce treinta del lunes, las tropas republicanas, precedidas de innumerables carros de asalto, han conseguido efectuar su entrada en varias calles de Teruel».

El parte oficial del ministro de Defensa del día veintuno dijo categóricamente: «La jornada de hoy terminó con la entrada de las tropas republicanas en Teruel».

Puntualizando el suceso, por su parte dijo la emisora de la flota republicana en igual fecha: «Hace una hora, a las seis treinta de la tarde, ha sido ocupado totalmente Teruel, último reducto de los facciosos en el cual se defendían fuertemente. Teruel ha sido tomado por asalto por el ejército del pueblo. El vecindario de Teruel encabezaba la manifestación, recorriendo las calles de la ciudad, dando vitores a la República y al ejército popular».

Al día siguiente «Radio de Cataluña» no vacilaba en afirmar: «Continúan en Teruel las manifestaciones de adhesión al glorioso ejército popular. En tanto que las gentes se manifiestan de este modo, terminaba la ocupación de la capital. Los focos enemigos que había en él, fueron aniquilados y nuestras tropas que fueron dueñas del recinto de la población».

Otros periódicos y otras emisoras reconocían que resistían algunos focos de rebeldes, pero los partes oficiales los consideraban reducidos. Solamente, mientras «El Diluvio» del día veinticinco aseguró que los últimos reductos facciosos en el interior de Teruel quedaron sometidos al ejército rojo.

Prodigáronse descripciones de supuesto asalto a los edificios que se hicieron fuertes, inútilmente según ellos; los soldados de Franco. Fueron invitados periodistas nacionales y extranjeros para dar fe del triunfo conseguido, ascendiendo a general al coronel Saravia, siendo análogamente recompensados multitud de jefes y oficiales. El Gobierno hizo saber que funcionaban normalmente servicios para montar la administración de justicia. «Radio Colombia» dijo el veintidós que la muchedumbre, agolpada en la plaza de la Catedral, gritaba «Viva la República! Y «Radio Asociación» decía: «Son muy agasajadas las tropas republicanas que han reintegrado a la vida de la República. Por todas partes nuestros soldados son objeto de infinidad de muestras de admiración, vitoreándose a la República y a las tropas que la defendieron».

Salta a la vista la mentira de todas las informaciones, abusando en inexactitudes análogas en cuanto han escrito y pregonado los rojos acerca de Teruel.

Sobre bases tan falsas se han dicho tan peregrinos y absurdos encomios del ejército rojo como el siguiente párrafo de «Flota Republicana», del día 18: «La maniobra hecha por Saravia en Teruel, se considera por los técnicos del porvenir como algo sensacional».

Según «Claridad» del día 22, la organización militar roja es perfecta. Cuanto más hayan ensalzado a sí mismos, la victoria del Ejército de Franco es mucho mayor. El esfuerzo de unos efectivos militares y de unos medios de combate nunca como ahora empleados en los rojos, se han estrellado contra la técnica depurada y la bravura del Ejército nacional. Todas cuantas consecuencias esperaban ellos obtener de su ofensiva, redundan en favor nuestro.

Calcularon los rojos que manteniéndose siquiera por unos días la ficción de Teruel, levantarían la moral de la escasmísima opinión que todavía les sigue. Confiaban también en que con la toma de repetida capital consentían a las Potencias extranjeras, dispuestas a ayudarles de su poder militar. Por eso decía «Flota Republicana» del día 21, que el mejor argumento para las Potencias internacionales y sus Gobiernos era la victoria obtenida.

Sus elementos desde el número y la masa hasta la superchería y la mixtificación se han venido a tierra catastrófica y para ellos y para gloria nuestra.

Todo se les ha ido abajo. No conservan en alto más que una cosa: el ridículo.

El problema TRIGUERO.—El obrero, es la base de tu economía y FRANCO lo ha resuelto. **EL CAUDILLO** ordena entrogues tu CHATARRA; ¡cúmplete su deseo!

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras, las siguientes:

Concediendo a los agricultores un plazo para el cumplimiento de sus obligaciones crediticias.

Autorizando la circulación de un sello de las características que se citan para el fra que o de la correspondencia urgente.

Autorizando la apertura al servicio de la Prisión Central de mujeres de Sarriana.

Revocando la libertad condicional a cinco penados de la Prisión Central de Burgos.

Confirmando en su cargo al portero cuarto de la Biblioteca provincial Universitaria, don Manuel González Fuentes.

Confirmando en su cargo al portero tercero de la Escuela Normal del Magisterio de Oviedo, don Honorio Rodríguez Heras.

Confirmando en su cargo al portero segundo del Instituto Nacional de seguridad en carrera de Oviedo, don Isidoro de Castro Hermoso.

Declarando cesante al portero tercero Manuel Roza González.

TENGA PRESENTE QUE LO ESENCIAL DEL MALTE

es el azúcar de Malta que debe contener cada grano

Nuestra marca, el

Malte del Abate Kneipp

reune esta condición. Es lo que hace del Malte del Abate Kneipp una bebida tan sana, nutritiva y de sabor tan semejante al café, no igualado por ninguna otra marca. Ya dice bien el proverbio: «EN EL MALTE KNEIPP ESTA LA SALUD».

Fíjese el comprar que los paquetes lleven el retrato y la firma del famoso Abate KNEIPP.



Se concede a los agricultores un plazo para el cumplimiento de sus obligaciones crediticias

En el «Boletín Oficial del Estado» se publica el siguiente decreto número 438:

El vencimiento en 30 de Noviembre de la moratoria concedida por Orden de 3 de Septiembre del año actual, para pago de deudas por préstamos a metálico, concedidos a los agricultores, crea a éstos y a la producción agrícola una situación difícil, hasta el punto de que algunos habrían de cesar en sus explotaciones y otros se verían obligados a reducir las en términos antieconómicos, y, en general, todos ellos, aun con el consiguiente daño para la propia producción, limitarían los gastos de cultivo ante la imposibilidad de cancelar obligaciones contraídas durante los últimos años.

Precede, por ello, recogiendo la general aspiración del campo español, conceder a los agricultores un plazo prudencial para que puedan a la vez cumplir sus obligaciones crediticias y nivelar su capital de explotación.

En su virtud,

DISPONGO:

Artículo 1.º—Quedan penales de ejecución por su volumen total, todos aquellos créditos de origen particular o bancario que, a partir del mes de Abril de 1931, hayan sido concedidos a los agricultores. A los anteriores efectos, se establece la única excepción de los créditos por suministros de elementos de

producción y de cultivo (semillas, abonos, ganado, maquinaria agrícola y rentas).

Artículo 2.º—Las obligaciones a que se refiere el artículo anterior serán prorrateadas para su cancelación en cuatro anualidades iguales, con pago trimestral o anual a voluntad del deudor y vencimientos límites de 31 de Marzo y 30 de Septiembre de cada año, a partir de 1938.

Artículo 3.º—El interés para todos estos créditos no podrá ser superior al 4,50 por 100 anual.

Artículo 4.º—Si al deudor conviniere adelantar alguna o todas las anualidades no vencidas a partir del 30 de Septiembre de 1938, se cancelará la anualidad o anualidades anticipadas con una reducción en el tipo de interés del 0,50.

Artículo 5.º—El deudor no podrá enajenar o reducir las garantías prestadas sin salir los créditos a que están afectos.

Dado en Burgos a treinta y uno de Diciembre de mil novecientos treinta y siete, II Año Triunfal.—FRANCISCO FRANCO.

El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia con disfraz de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entrégalos a la justicia del Caudillo.

Entierro de tres periodistas extranjeros

ZARAGOZA.—Los cadáveres de los tres periodistas extranjeros, muertos en el frente de Teruel, fueron embalsamados por dos afamados doctores y velados durante toda la noche pasada por compañeros periodistas extranjeros y nacionales.

Antes del entierro, llegaron numerosas coronas de flores dedicadas por el gobernador militar, en nombre del Ejército español, y por los periodistas nacionales y extranjeros, subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, etcétera.

Llegaron también numerosos periodistas extranjeros.

Los féretros fueron sacados a hombros por los periodistas zaragozanos y extranjeros, por el coronel jefe de Estado Mayor y consejero nacional de Falange Española Traofonajs a señor Gazapo y por el jefe de Prensa extranjera, teniente coronel Lambarri.

En la Gran Vía, una banda de música militar interpretó el himno nacional, que fué escuchado con respetuoso silencio.

Después se organizó la comitiva, que presidió el general Moscardó, que

ostentaba la representación del Generalísimo Franco.

Le acompañaban en la presidencia, el gobernador militar y el presidente de la Diputación, que es a su vez presidente de honor de la Asociación de la Prensa, y las restantes autoridades.

El duelo se despidió en la Plaza de Aragón, frente al Palacio de la División.

Después los tres féretros, en sus carrozas fúnebres correspondientes, fueron acompañados por una enorme muchedumbre y los periodistas zaragozanos y extranjeros hasta fuera de la ciudad, donde fueron colocados en dos coche-estufa, marchando rumbo a la frontera francesa, en que se harán cargo de los restos los representantes de sus respectivos Gobiernos inglés y norteamericano.

Nuestros soldados no miden las distancias ni los peligros; no miden tú las horas de tu trabajo y prolongas en labor útil para ellos.

La representación diplomática japonesa en la España Nacional

SALAMANCA.—Desde hace dos días se encuentra ya en Salamanca la representación diplomática del Gobierno imperial del Japón cerca del Gobierno Nacional de España. Al frente de ella ha representado figura el señor Tschichiro Tak o.a, primer secretario y encargado de Negocios. Un representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda fué a saludar, en nombre de dicha Delegación, el señor Tokoka y expresar le la satisfacción con que toda la España Nacional ha visto el restablecimiento de las relaciones diplomáticas normales con el Imperio japonés, país que tantas simpatías y tanta admiración merece de todos los buenos españoles.

Nuestro representante fué recibido del modo más afable por el señor Takoka y por su secretario, señor Takata. Durante la subsiguiente conversación, el señor Takoka hizo las siguientes declaraciones: «Es para mí un alto honor y un gran placer el haber venido a ocupar este puesto como primer encargado de Negocios del Gobierno Imperial del Japón cerca del Gobierno Nacional de España y también ha de ser para mí un recuerdo que he de guardar toda mi vida, el que mi llegada haya coincidido con el Año Nuevo, pudiendo así pasar dicho día en esta histórica ciudad de Salamanca, que ya me era conocida, por haber podido admirar sus monumentos en ocasión anterior. El Japón sigue con verdadero interés la lucha gloriosa del Generalísimo Franco por forjar una nueva España y como su tema es la expulsión del comunismo y del anarquismo del territorio español, por ello hemos de felicitarnos sinceramente de que se hayan restablecido las relaciones diplomáticas normales entre el Gobierno Imperial del Japón y el Gobierno Nacional de España, identificado en su lucha contra el comunismo, en virtud recíprocamente representantes diplomáticos. Este hecho toma todavía un mayor significado, si se tiene en cuenta que dos naciones poderosas, Alemania e Italia, coinciden con España y con el Japón en su firme voluntad de oponerse al enemigo común. Tengo la mayor admiración y el más grande respeto por la grandeza histórica y tradicional de España y del pueblo español, pueblo que he aprendido a estimar y a querer durante el tiempo que estuve en la Legación del Japón en Madrid, cargo que dejé para ir a ocupar el mismo puesto en la Legación de Praga. Desde Praga vuelvo nuevamente a España con verdadera satisfacción y dispuesto a hacer cuanto pueda durante mi permanencia en este cargo para que sean más y más estrechas las amistosas relaciones que ya existen entre el Japón y España. También quisiera expresar mis sentimientos de profunda gratitud por las mu-

tiples atenciones de que he sido objeto a la llegada a este noble país, tanto por parte de las autoridades, como del pueblo español».

Además del señor Takoka y de su esposa, forman parte de la representación japonesa el secretario intérprete señor Minoru Takaja, el agregado señor Giro Miyezar y se espera la llegada de otro agregado, señor Ichitaro Yokota. Acompañan a estos señores sus esposas e hijos.

Deseamos a nuestros buenos amigos japoneses, la más grata estancia entre nosotros.

Notas militares

PREMIOS DE EFECTIVIDAD

Para evitar las desigualdades de tipo personal en la concesión de premios de efectividad, así como para conseguir la disminución del gasto que supone el pago de esos premios, se dispuso por Orden de 28 de Julio del pasado año (B.O. número 283), quedase en suspenso, a partir del 15 de Septiembre siguiente, la concesión de premios de efectividad durante el tiempo necesario para efectuar la revisión de los concedidos hasta entonces, y que se constituyese una Junta que, con la máxima urgencia, redactase el proyecto de unificación y revisión de dichos premios. Y como del estudio comenzado se dedujo la necesidad de hacer una reforma radical en la legislación que reguló hasta la fecha las distintas concesiones, que exige un tiempo mayor del que se calculaba, y durante el cual no puede suspenderse el pago de los derechos que gran parte del personal militar podría haber adquirido, quedan en suspenso los efectos de la mencionada Orden de 28 de Julio del pasado año y procede, como consecuencia, continuar reconociéndose los derechos al percibo de premios de efectividad con arreglo a la legislación en vigor y como resultado de las propuestas que debieron haberse redactado durante el tiempo que estuvo regiendo la Orden que se cita y que se redactan a partir de esta fecha.

En las propuestas correspondientes al personal de la Armada, ha de darse cumplimiento a lo dispuesto en la Orden Ministerial de 30 de Junio de 1933 (D.O. número 153, página 1.293), quedando sin efecto las concesiones hechas sin tener en cuenta la citada Orden Ministerial.

No hay ociosos que no sean punibles cuando no tienen reposo, los hijos más merecedores del amor de España. Trabaja para ellos, para que no conozcan los rigores del invierno.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Burgos

IMPUESTO DE UTILIDADES

Esta Administración de Rentas Públicas, siempre atenta a su norma de prevenir al contribuyente respecto de sus obligaciones tributarias, en evitación de que por ignorancia u olvido, dejen incumplimentadas éstas, incurriendo en sanciones, siempre dolorosas, se dirige de nuevo a los contribuyentes por Tarifa 1.ª de Utilidades, para recordarle las normas a que han de ajustarse las declaraciones juradas que deben presentar los sometidos a ella.

Todas las declaraciones, en esta gran absoluta claridad, la utilidad de vengada, no siendo causa de exención de responsabilidad, a los efectos de las disposiciones sobre multas por infracción de la Ley de Utilidades, el hecho de que la utilidad no declarada de acuerdo con las normas que se detallan, pueda ser conocida por esta Administración por otros documentos a ella presentados, ni aun en el caso de referirse éstos a la misma contribución de Utilidades y que hayan sido presentados a efectos de liquidación por otros conceptos o tarifas.

Si la utilidad que se declare corresponde a menor tiempo del periodo a que se refiera la declaración, se hará constar el tiempo del mismo por el cual se hubiese obtenido.

Los contribuyentes por esta Tarifa, que a su vez lo sean por la Contribución Industrial, consignarán en sus declaraciones el número del recibo por esa contribución, haciendo si u.a. además, la cuota del Tesoro—sin recargo municipal, transitorio ni de cobranza—que hayan satisfecho por el período a que la declaración se refiera a los efectos de la deducción de la cuota resultante por Utilidades. Si en los recibos en su poder no constase expresamente

Que no tengas que avergonzarte dentro de tu conciencia, de no haber sido generoso con los niños pobres. Ayuda a la inscripción que la legión Cadáveres de las organizaciones juveniles te abra.

cada la cuota dicha, bastará con el número del recibo.

Las particularidades a que han de ajustarse las declaraciones de los distintos contribuyentes por esta Tarifa, son las siguientes:

PROFESIONES OFICIALES.—Plazo de presentación: de 1.º de Enero a 31 de Marzo. Las declaraciones comprenderán los ingresos obtenidos en el año anterior, y se presentarán por los contribuyentes ante las siguientes autoridades y organismos: Notarios, ante su Colegio; jueces municipales, secretarías judiciales y de Juzgados municipales, ante el juez de primera instancia; secretarías y oficiales de sala, ante el presidente del Tribunal correspondiente; corredores oficiales de Comercio, ante su Colegio; verificadores de contadores de agua, gas, electricidad y automóviles y fieles contrastes, de pesas y medidas, ante el gobernador civil; recaudadores de Hacienda y administradores de Loterías, ante el Tesorero de Hacienda y los registradores de la Propiedad, ante la Abogacía del Estado, dentro de los quince días siguientes a la terminación de cada trimestre, comprendiendo los ingresos de dicho periodo.

PROFESIONES LIBRES.—Plazo de presentación: 1.º de Enero a 31 de Marzo. Las declaraciones comprenderán los ingresos profesionales obtenidos en el año anterior, estando obligados a presentarla los abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, procuradores, odontólogos, profesores de Ciencias, Letras y Artes, peritos titulados, aparejadores, veterinarios y profesionales similares que realicen trabajo independiente, así como también los habilitados apoderados, representantes, tutores, albaceas, corredores, administradores de todo género y bajo cualquier nombre de fincas, bienes, fortunas, negocios, quiebras, censos, foros, pensiones, de

rechos u otras rentas pertenecientes a cualquier clase de persona, natural o jurídica y que no tengan el carácter de administradores, directores, gerentes, comisionados, defogados, representantes o empleados de compañías, sociedades, asociaciones, Bancos, Montes de Piedad, Cajas de Ahorro o corporaciones. Las declaraciones se presentarán ante la Administración de Rentas Públicas.

EMPLEADOS DE PERSONAS NATURALES O JURIDICAS.—Las declaraciones de las utilidades percibidas por estos contribuyentes, deben ser presentadas por las personas, naturales o jurídicas, que las abonen, las cuales están obligadas a retener el tributo correspondiente, al tiempo de efectuar el abono de las Utilidades. Si no efectuasen la retención, lo harán constar en las declaraciones, con la indicación de «libres de impuestos», ya que en este caso se considera como base del tributo el importe de la utilidad más su gravamen. Estas declaraciones se presentarán ante las Administraciones de Rentas Públicas dentro de los quince días siguientes a la terminación de cada trimestre natural, y comprenderán las remuneraciones satisfechas en el trimestre anterior.

Están obligados a declarar toda clase de compañías, sociedades, asociaciones, Bancos, Montes de Piedad, Cajas de Ahorro, corporaciones, casas de comercio y particulares, por las utilidades que abonen a administradores, comisionados, defogados, representantes y empleados, así como las entidades que abonen utilidades a sus Consejos de Administración, las compañías concesionarias de monopolios por las que abonen a sus representantes y las empresas de Seguros por las de sus agentes.

Estas declaraciones deberán expresar: nombre y apellidos del empleado, cargo que desempeña y utilidad de vengada así como el carácter de ella si tiene alguno especial como dietas, gastos de viaje, gratificaciones, retribuciones eventuales, etc., ya que las utilidades que no sean fijas por su cuantía, y por lo tanto su rendimiento, tributan a distinto tipo de las que reúnan estas condiciones y cualquiera que sea su cuantía.

ARTISTAS.—Las declaraciones de las utilidades que por este concepto se satisfagan, se han presentadas ante la Administración quincenalmente por las personas naturales o jurídicas que las abonen, debiendo efectuarse la presentación dentro de la quincena siguiente a aquella en que la utilidad fuiese devengada o dentro de los cinco días siguientes a aquélla en que la empresa terminase su actuación.

Burgos 3 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—El administrador de Rentas Públicas.

Crónico judicial

Señala el

sustentela territorial

Pleito procedente del juzgado de Santander, seguido entre los Bancos Español de Crédito y Mercantil de Santander y doña María Consuelo y don José Manuel Cossío Gandía, sobre impugnación y rescisión de operaciones particionales.

KOMOL

Hace desaparecer las capas y permite obtener en 10 minutos las mas bellas tonalidades

ABOPATORIOS CARASA

PROFESIONALES

Doctor Muñoz-Casas
Del Dispensario Oficial Antivenero
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24 Teléfono 160
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Díez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1499

G. BANUELOS
OCULISTA
Por operación de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1200
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 11
(Antes plaza del Arzobispo)

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barratras
LAIN-CALVO, 15, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA P. de los ROS
Médico especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
PRIMERO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Recondo
CALLE CORTA OLIVERA
Consultación 41999
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1439

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
BOPOON, 2 y 4

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Manuel Rivas Larroz,
médico de las Salas de Medicina del Hospital del Rey,
falleció en Burgos el día 7 de Enero de 1937, a los 53 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
O. E. P. D.
Su amada esposa, D.ª Josefa Maistro; hijo, Jesús (ausente), Agustín, José, Emil o, Luis, Pedro, Manuel, M. del Carmen y M.ª Concepción; hija política, D.ª Juana Lorenz; madre política, D.ª María Lorenz; hermanos, D. Sebastián, D.ª Encarnación, D.ª Dolores, D. Valentin y D.ª Emilia; hermanos políticos; nieto; sobrinos, primos y demás familia
Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, miércoles, día 5, a las ONCE, en la iglesia parroquial del Hospital del Rey, por lo que les quedarán agradecidos.
Burgos 4 de Enero de 1938.

Noticias locales

El sargento de Infantería, Luis Quintana Zabala, se presentará en la primera sección de Estado Mayor de esta Región Militar, para enterarle de un asunto que le interesa.

TIENDA ASILO.—Los señores testamentarios de don Luis Gallardo (que en paz descanse), han hecho un donativo de 490 pesetas para las atenciones de este benéfico Establecimiento.

En la Casa de Socorro, se ha asistido en la mañana de hoy, de quemaduras que se produjeron en su domicilio, el niño de quince meses José González Gutiérrez y los hermanos Victoria y Benito Gómez, de ocho y tres años de edad, respectivamente.

¡ATENCIÓN! POR DOS DIAS

Plátanos gigantes a 0'90 docena

San Pablo, núm. 18 LA LUCIA

ORFEON BURGALÉS

Seguendo tradicional costumbre, este Orfeón obsequió el pasado domingo a los acogidos en el Hospicio Provincial de esta ciudad, con un concierto vocal y de cuerda, que hizo las delicias de los numerosos niños que existen en el citado centro benéfico.

Interpretóse un escogido programa de canciones populares, siendo muy aplaudida la actuación del coro e igualmente la ruidosa compuesta de orfeonistas; finalizó tan simpático acto con la interpretación por la masa coral del himno nacional, el cual fue escuchado en el mayor silencio y saludando todos con el brazo extendido a la romana.

Asistió al concierto el presidente de la excelentísima Diputación, don Ricardo Díaz Oyuelos, al cual acompañaban varios gestores de la misma, los cuales tuvieron la galantería de obsequiar a los orfeonistas con dulces, pastas y vinos generosos, deferencia que agradeció, en nombre del Orfeón Burgalés, su tesorero don Fernando Ruiz Cobanera.

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA

La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase, signo de cultura y base de la riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 árboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicita.

Dirección: Alejandro Patomar Mur. Espoz y Mina, 8. prel. Teléfono. 5709. ZARAGOZA

Suministros de

CEMENTO

Servicio directo de fábrica y atención

VIUDA DE ZACARÍAS CÁMARA

Almacén en Estación de Ferrocarril - Burgos

TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos; Desde palabra más cinco céntimos. Pago adelantado.

DESEOS

DESEO piso céntrico, hasta 50 duros. Gratificaría 100 pesetas. Ofertas, esta Administración, Enrique.

CAJONES

SE NECESITA un criado para fabricar, en casa de Justo López, Villacanzo.

SE NECESITA oficial de pala. Informes, panadería Cesáreo Molinero, Salas, 12.

SE NECESITA un pastor para guardar ganado lanar, preferible con familia, en el pueblo de Mahamud. Para tratar, con Fabriciano Campo.

SE NECESITAN medio oficiales de bojalatería, en Puebla, 19.

NECESITASE con informes, hortelano entendido en viñas, que sepa cuidar y cultivar finca, preferible matrimonio sólo o con hijos mayores. Informes, José Ruiz, Salas de los Infantes.

SE NECESITAN oficial y aprendiz de jetos. Félix Sebastián, Villadiego.

Asociación de Maestros Católicos Burgaleses

BENDICION DE LA BANDERA

Aprovechando la circunstancia de la celebración por la Federación de Amigos de la Enseñanza, en el día de mañana, 5, de Enero, tendrá lugar a las ocho y media, en la iglesia de la Merced, la bendición de la bandera de la Asociación, con misa de comunión, que celebrará nuestro amadísimo Prelado, doctor don Manuel de Castro, quien procederá a la bendición de dicha enseña.

Esperamos asistan a este acto cuantos asociados puedan, así como las simpatizantes y seminaristas que quieran honrar a la Asociación con su asistencia.

La Junta Directiva.

PIDA SIEMPRE Plátano "MAS" Selección - Calidad

Asistencia a Frentes y Hospitales

DELEGACION DE MADRID

Interesado a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y desean tener en Madrid en los diferentes servicios dependientes de dicha Delegación, poder pasar por las oficinas de esta Delegación provincial, Empadronado número 5, de diez a una y de cuatro a ocho, para llenar la ficha correspondiente.

La delegada provincial.

Junta Provincial de Precios

CIRCULAR

En virtud de comunicación del excelentísimo señor gobernador general del Estado español, por la que se autoriza a los fabricantes de velas para que sobre los precios que regían el día 19 de Julio de 1936, puedan elevar un diez por ciento para las velas con cinco por ciento de parafina (mientras no se facilite la oferta de sebo), y un alza de veinticinco por ciento para las velas litúrgicas; se hace público con el fin de que los fabricantes y demás interesados puedan efectuar dicha elevación.

Burgos 30 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, A. Almagro.

Plaza de inspector veterinario

En el Municipio de Güemes (Vizcaya) y con carácter interino, se cubrirá la plaza de inspector veterinario. Sueldo 1.740 pesetas. Buena zona pecuaria. Solicitudes a la Alcaldía; plazo 10 días siguientes, publicación anuncio «Boletín Oficial», Vizcaya.—El alcalde.

Arriendo de taberno.

Se arrienda la casa taberna de Ubierna.—El alcalde, Cipriano Aparicio.

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a la Obra Católica de Asistencia al Herido

Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons de Sandoval de la Reina, 25 pesetas; don Mariano Hidalgo, del mismo pueblo, 25; señoritas telefonistas de Burgos, 95; doña Gregoria Ayerbe de París, una caja de cigarrillos puros; doña Florencia Lanz de París, dos mudas de punto y cuatro pares de calcetines; doña Guadalupe Arrizabalaga, un sueter, una muda de punto, cuatro pares de calcetines y seis pañuelos; doña Leonor Ajazabal y doña Angela Gomara, farmacia para hospitales; doña Cruz López, dos mudas de punto, dos pares de calcetines, dos pares de guantes y seis pañuelos; señorita Evi Schumacher, cuatro paquetes de cigarrillos; doña Julia Narvalas Solchaga, 150 pesetas; don Lucas Rodríguez Escudero, cien ejemplares de cuentos.

HOSPITALES.—Al Hospital de San José 750 prendas y 50 pares de botas; al Militar 837.

Para unos soldados de Artillería, 80 pares de guantes; y 32 para Aviación; a los jóvenes de A. C. escapados de la zona roja equipos completos de ropa y calzado; a varios muchachos que marcharon al frente 42 prendas.

A cinco combatientes del frente de Madrid (Las Rozas y Mostoles) varias prendas de ropa de abrigo e interior, calcetines, tabaco y devocionarios.

TABACO.—Entregado desde la última lista publicitaria, 820 cajetillas.

BENEFICENCIA.—Al párroco del barrio de Huelgas, una docena de medias y calcetines. Al Instituto de Higiene 204 prendas de niño y niña. A cuatro familias de las Conferencias de San Vicente de Paul 40 prendas de ropa y calzado; a otra familia 4 pares de zapatos y un par de medias y varios juguetes y caramelos para los niños.

A las muchachas acogidas en el Convento de las Adoradoras 102 cajitas de mazapán y dos cajas de galletas.

Al Hospicio 17 jerseys y 6 camisetas. A una niña pobre, un vestido y juguetes. A varios niños, zapatitos.

REYES.—Doña Rosario Viznanc, dos libros de cuentos, una caja de lápices, una caja de soldados y dos pliegos de muñecos recortables.

Doña María Calzada, seis acericos. Mari Sol, Elena Mili y Federico Franco, una mesa, una tienda y una mandolina. Asunción Merino, dos Blancos y Negros y tres pelotas.

Maestra y niños del pueblo de Mamolar, 13 pares de calcetines y un jersey, habiendo regalado la lana los niños y niñas las cuales la han hilado y tejido.

Afríquita Abad Ibañez, una cocina, dos casitas, dos cajas de pintura y 14 libros de cuentos.

Hermanos Fernández Crehuet, 15 pesetas, José Arredondo, 5.

«Regent» Nina María de los Angeles Revilla Portugal, un patín.

Niña María del Carmen Revilla Portugal, un oso de trapo, un cochecito vestido, un carrito, tres paquetes de piñones.

Niñas Mari Sol y Paquita Perceja Navarro, una máquina de fotografías, una estetita, una caja de lápices de color y un par de zapatitos.

Mary Pili y Matildita Gutiérrez Zabalco, dos carriles y dos cartones de carpintería.

María del Carmen, José María, María no y Jesús María Aguilar, dos caballos. María del Carmen, José María, Mariacipilo de calzado, un costurero, un mostrador con juguetes de lata y un lavabo.

El niño José Antonio Plaza Asenjo, tres cajas de lápices y 10 libros de cuentos.

La Casa «Chocolates Quintanilla» 8 hermosos balones de foot-ball de reglamento.

Como veis muchos niños siguen respondiendo a las llamadas que se les

Los Reyes Magos y la guerra

Simbolizamos este año, como todos, que los Reyes Magos vienen de Oriente. Pero en verdad, los Reyes Mayos salen de entre una juventud, de entre los Cadetes de las Organizaciones Juveniles, porque los tiempos presentes son de transtornos y transtreques, y no falta la buena voluntad de algunos camaradas que, de acuerdo con caritativas señoras y órganos de la Fagge Femenina y Auxilio Social, han buscado una fórmula para repartir juguetes entre los niños pobres. A los niños, no dudo les parezca cuento inverosímil del Imperio de la Leyenda. Pero la marcha de la cabalgata será majestuosa porque angustia es su misión. En sus entrañas, un magnífico espíritu. En su seno, guardase un tesoro. Tesoro cordial y valor inmenso por su ternura.

El reparto consolará a aquellos que estas Navidades no podrían ver a sus padres porque están en la guerra. Distraerá también a cuantas y cuantas criaturas que no los volverán a ver. Niños habrá que nunca jugaron con juguetes mejores que los de ahora. A almas inconscientes para con la degenaración, estas Navidades les parecerá como las mejores de su vida.

En medio de la espantosa lucha, de la contienda fuerte, alguien de buena voluntad ha recordado un deber. Su pensamiento ha sido mejor que su obra. Dios le premiará las intenciones.

A los niños se les entretendrá con juguetes, mientras sus padres descansan o duermen en el seno del suelo de la paz. Pero estos juguetes serán soldados de plomo, cañoncitos minúsculos que dispararán sus corchos sobre fortalezas de cartón, escopetitas con pistones que sonarán con estrépito, y con ellos formarán desde sus hogares batallas y moverán piezas como jefes de Estado Mayor.

Este es el regalo para los hombres de mañana con objeto de que no se olviden las lecciones de hoy. Presente, con que preparamos porvenir. Obsequio que sirve de esperanza para candidos espíritus. Un ángel ilumina a los Cadetes durante la cabalgata; quisieramos nosotros que fuera el de la paz y no lo es. Y así, los niños al recibir los juguetes, y al igual que sus padres, jugarán a la guerra. Y en un mañana próximo, su línea de conducta y orientación moral, no serán distintas de las que iluminaron a sus patriotas progenitores. La humanidad no cambia.

F. DANCAUSA.

Invierno del II Año Triunfal.

hacen demostrando su nobleza de sentimientos y su solidaridad con sus hermanitos menos favorecidos por la fortuna.

Mil gracias damos de nuevo a todos sintiendo que no presencien la entrega de los juguetes con lo que se completaría la alegría que indudablemente habrá acompañado a su caritativa obra. Les deseamos que los Santos Reyes sean prodigos con ellos y un buen año nuevo en el que pronto reine la ansiada paz. Pedid mucho, almas inocentes, por que Dios nos conceda este supremo bien.

NOTA.—Además de los juguetes que se van a repartir a todos los niños de los Asilos de San Juan, y de las Mercedes, Hospicio, Hospital Provincial, Círculo Católico de Obreros e Instituto de Higiene se van a enviar también al Patronato de San José (Reformatorio) y a 10 niñas del colegio Teresiano.

Burgos 3 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de asistencia al herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

GOBIERNO CIVIL

Recaudación obtenida en la suscripción "Aguinaldo pro combatiente" en la capital y provincia, hasta el día 3 de Enero de 1938.

Suma anterior, 468.466,43. Don José Romacha y Cadena, de Burgos, 25 pesetas; don Domingo Baró y Más, de San Sebastián, 55. Suma y sigue, 468.546,43.

NOTA: En la relación de donativos del día 15 de Diciembre, figura el pueblo de Salas de Burba por la cantidad de 266,30 pesetas, debiendo ser 150,00 en vez de las figuradas y Padrones de Burba por la cantidad restante o sea 53,70.

NOTA

Han sido multados con cincuenta pesetas cada uno: Miguel de la Mata y Millán Berzosa, vecinos de Honoraria del Pinar, por denuncia injustificada.

VISITAS

El señor gobernador civil, ha recibido las siguientes: Comisión del Ayuntamiento de Frías, teniente coronel don Ramón Delgado, comandante don Juan Pie.

Linimento Español HERCULES BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Vido oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

Señor Anchástegui, director adjunto de la Compañía del Norte; coronel señor Rubio Janini; una comisión de la "Iberia", don Joaquín González, primer teniente alcalde de Sevilla; don Joaquín Lacambra, magistrado del Tribunal Supremo; señor Duque de Alba, don Guillermo Pasch, de la "Hesma"; señor conde de Romanones, señores Manzano y Figueras, señor Panjul, señor conde de Rodero.

Palanga Española Tradicionalista y de las Jons

LEGION CADETES

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta sección, que sin ninguna excusa se presenten mañana, día 5, a las cuatro de la tarde, en nuestro cuartel de la Merced.

La no asistencia será severamente castigada, debiendo ir completamente uniformados.

El jefe de Cadetes.—II Año Triunfal. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

CONCHA Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

Juguetes para Reyes

Bonitos aeroplanos, cañones, tanques, pistolas, fusiles y demás juguetes de actualidad encontrarán en SANATORIO DE RELOJES Paloma, núm. 8

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARIANA. Siméon, Emiliana.

Extracto del número correspondiente al día de hoy.

Diputación provincial de Burgos.—Resumen general del presupuesto ordinario para el ejercicio de 1938.

Registro civil

DEFUNCIONES

Braulio Páramo Angulo, de Zumel, 48 años, Casa de Caridad. Valentina Amiz Tudanca, de Espinosa del Páramo, 68 años, Hermanitas de los Pobres.

NACIMIENTOS

María Escudero Alameda, Jesús Izquierdo Gumiel, María Alonso Alcalde, Julia Manso García, Paulina Ojeda Díez.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos al día de hoy. BAROMETRO. A las siete de la mañana, 687'7. A la una de la tarde, 689'0. A las seis de la tarde, 689'2.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 2'8 bajo cero. Mínima a la sombra, 5'2 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-15. A la una de la tarde, NE-9. A las seis de la tarde, NE-9.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad.

Calle del General Mola, núm. 1

Seguros de INCENDIO, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola, 17, 1.º—Tel 1570

Anisados y licores

Aguardientes de orujo, coñacs, vermouthis, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIOR

Mariano del Barrio

Fábrica de licores - ALHONDIGA

GRANJA AVICOLA "MARIA LUISA"

Calle de la Magdalena - VITORIA

Poluelos recién nacidos, de Leghorn y Rhode, nacidos en incubadoras eléctricas.

Anuncios económicos

ENSEÑANZAS

CLASES a domicilio de inglés, francés, matemáticas, repaso de Bachillerato y preparación de ingreso en Telegrafos. Informes, esta Administración.

PROFESOR particular, abogado, se ofrece para dar clases de Bachillerato y preparación de Oposiciones. Informes, en esta Administración.

HISPANOS

SE NECESITAN dos habitaciones o una grande, con o sin muebles. Informes, Plaza de Vega, número 13, farmacia.

SE DESEAN tres habitaciones con derecho a cocina, pagando 50 pesetas semanales. Ofertas, esta Administración, número 6.

SE OFRECE amplia habitación, con alcoba y dos salas, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

PERDIDAS

EN Arenillas de Villadiego y casa de Aureliano Alonso se encuentra una caballería mayor, de pelo blanco, herrada, de seis cuartas de alzada, con una marca en la carrillera izquierda.

HALLAZGO perro «Coquer», que se entregará a quien acredite ser su dueño, en «Frio Industrial», carretera Madrid.

EXTRAVIO cartera señorita en Café Cándida del Espión, ayer 3. Se gratificará su devolución, en Fernán González, 74, segundo.

PERDIDA de una rueda 32 por 6, de la calle del General Sanz Pastor, por la carretera de Valladolid. Se gratificará entregándola, en General Mola, número 2, harinas.

TRASPASOS

SE TRASPASA por no poderlo atender, el bar «La Terraza», con gran bodega y envases.

VENTAS

POR no poderlo atender, cedería una partida de madera (radios y pinas), en su mayoría apilado y serrín. Razón, Ricardo López, Fontioso.

VENDO un carro de varas, dos machos de doce años, garantizados para todo trabajo, en Coclina, Emiliano Delgado.

COMPRO garrafones en buen uso y botellas de litro, de varios modelos. Mariano del Barrio, fábrica de licores, Alhondiga.

COMPRARIA máquina escribir ocasión. Barrantes, 5, bajo.

SE VENDE silla de niño, Sanz Pastor, número 4, segundo, izquierda (escalera de la derecha).

LECHEROS: Junto o separado, vende ovejas con cría, casa, amplias cuadras. Tratar, Gamonal, Cipriano Sáiz.

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

SE VENDEN 20 ovejas próximas a parir y 16 corderas buenas. Para tratar, Isidoro González, en Páramo del Arroyo.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

CAJONES vacíos vende en cantidad Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales. Burgos.

CHALET vendo en menos de su costo. Facilidades de pago, Flores Estrada, Avenida Sanjurjo, 1.

SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

VARIOS

¿QUIERE gastar poco dinero? Hagan sus fotos para carnet, en el fotó-cine, Moneda, 16, bajo.

Sexta semana de Educación Nacional en Burgos

FORMACION DEL MAESTRO EN ESPAÑA

(Don Alfonso Infesta)
Destacó los graves defectos del plan de 1914 de cuatro cursos con once asignaturas en cada uno: memorismo, enciclopedismo y materialismo pedagógico. Vino el plan Llopis, nombre que se recuerda con desdén. Su frase le retrata: "con la piqueta en la mano y el libro en la otra". Mendigando libertad creó Ginez de los Ríos la Institución Libre: libertad para destruir lo industrializable de la Iglesia y a España, pues cuando todo lo tuvieron en sus manos, sólo podía prevalecer el criterio de su campo y sus favoritos.

¿Las nuevas orientaciones? La tradición pedagógica nacional. No tendremos un sistema orgánico, pero en los clásicos recogemos las reacciones del pueblo ante los sucesos; eso es pedagogía. La monja andariega en sus afanes, enseñanza pedagógica y en las corrientes nuevas culturales, también existe un vivero de pedagogía que hemos de seguir.

"AUXILIO SOCIAL" que es ayuda del pueblo español, no promete, realiza. Más de 28 millones de comidas calientes lleva repartidas en la alegría de sus comedores de niños y en la digna plenitud de sus Cocinas de Hermandad.

Para que en estas fiestas sagradas no haya un español sin pan, suscribe una "Ficha Azul".

lectonar, asimilándonos lo razonable y catolizando lo útil que no lo esté. Base inconvertible no son los literatos del 89, sino figuras como Balmes, Donoso, Menéndez Pelayo, encarnaciones eternas de la tradición. A su lado, la cultura popular de refranes, leyendas, modismos, canto popular. Y elemento indispensable, nuestro niño español, tan vario como el clima, que intuye más que razona, como el español auténtico, que donde hay negocio él no vive, así se resigna, así a través del único negocio que le interesa: llevar las almas a Dios.

FACTORES AFECTIVOS, CONSTRUCTORES DE LA NUEVA ESPAÑA

(Doctor Vallejo Nájera)
Lo que hoy interesa es reemplazar los factores afectivos que trajeron la revolución por otros que empujen a las multitudes hacia el polo constructivo de la nación.

La visión de una mendiga a la puerta de una magnífica mansión crea en nosotros un estado afectivo sensorial que engendra la posición psíquica de nuestro YO en el medio ambiente. ¿Cuál es la de todo buen español en el momento actual? Los grandes ultrajes a España lo crearon: hoy, ganar la guerra y luego, crear la nación imperial.

No es un movimiento militar, ni una guerra civil por encontrados intereses de hermanos, ni de clases, ni siquiera una guerra específicamente religiosa. Es algo que está por encima de todo: lo aumenta el espíritu de la hispanidad que cristaliza en aquel atisbo genial de Maestra en la posible redención del mundo por la gracia, de todo el mundo hermanado por virtud de la redención y rescatado por virtud de su gracia.

En general, todo complejo afectivo es un hecho registrado por la conciencia que deja huella de sí, su vivencia; el conjunto de vivencias, sobrepasadas de actividad, son propiamente el complejo. Su deformidad engendra la España marxista; su recto encauzamiento desemboca en la España de Franco. Dos polos opuestos: sentimientos de odio, envidia, venganza, arribismo ambicioso, los complejos afectivos marxistas. Los de nuestra España debemos concretarlos y desenvolverlos en un breve pero claro análisis: tales son un complejo de religiosidad, un complejo de patriotismo y un complejo de responsabilidad moral, de donde surgen a su vez tres ideales: el ético, el cívico y el YO ideal de cada uno.

El conferenciante explica detalladamente estos tres complejos. Al tratar de la responsabilidad, evoca la de Tolstói a través de las ruinas, se llega a un pequeño rincón; un medio, una mesa y sobre ella los dos elementos de un teléfono con sondas cuadradas: "este es el aparato que usó Moscú para hablar con su hijo", "éste es que usó su hijo para hablar con su padre". Nada más. Pero Guzmán, a lo sumo, vio de lejos a su hijo, no oyó el timbre de su voz. "Si te van a fusilar, encomienda tu alma a Dios y da un viva a España" y otro a Cristo Rey, que tu padre no rinde el Alcazar por el honor de España".

Esto es tener conciencia de la responsabilidad moral en el momento actual de España. Rendir a Tolstói era pisotear los concilios, y las obras de Alfonso el Sabio y los muros que eran testigos de los castillos de América y la Infantería española, la más grande del mundo, que acaba de partir con la epopeya de Teruel. Mendigando tuvo conciencia de su responsabilidad, como la tuvo Aranda y la tuvo el héroe aún desconocido de Teruel y la tuvieron todos los caudillos de ese conjunto de provincias desahucadas donde la horda roja no puso su planta.

Estos tres complejos integran el complejo afectivo fundamental de este movimiento que lo han provocado y a su vez enfocado con miras a estos tres ideales: el ético, para sentar como base una moral católica y austera; el cívico, que nos redima del aporramiento de la España que no volverá, y el característico de cada uno individual. Enseña la Psicología que es real la relación existente entre la figura corporal del individuo y su genio. Precisamos la figura corporal de nuestro Caudillo, en contraste con el del otro bando marxista, la figura rechoncha de Azaña: gesto hondo, torba la mirada, brotes en la faz, dientes agresivos. En el nuestro, "El Caudillo", la figura proporcionada de Franco, sus facciones regulares, normalidad en la mirada, lumbreras de sonrisa en toda la expresión. Esta sonrisa es la plena seguridad en la victoria de las armas y en la estructura de la España Imperial; la hosquedad del otro, un renocer concentrado con matices de impotencia.

educación existente entre la figura corporal del individuo y su genio. Precisamos la figura corporal de nuestro Caudillo, en contraste con el del otro bando marxista, la figura rechoncha de Azaña: gesto hondo, torba la mirada, brotes en la faz, dientes agresivos. En el nuestro, "El Caudillo", la figura proporcionada de Franco, sus facciones regulares, normalidad en la mirada, lumbreras de sonrisa en toda la expresión. Esta sonrisa es la plena seguridad en la victoria de las armas y en la estructura de la España Imperial; la hosquedad del otro, un renocer concentrado con matices de impotencia.

EDUCACION TRADICIONAL Y ESPAÑA NUEVA

(P. Enrique Herrera)
"Por doquiera Yugos y Flechas, voces de España Imperial. Son gritos de reacción contra el esnobismo y ruindades pasadas: en la juventud no se puede buscar otra cosa, es simplista y todo lo deja condensado en ese símbolo. Necesitamos profundizar en los recursos que suscitan: el haz de nuestras glorias pasadas, de tipo militar y cultural; de tipo militar, los hechos de guerra que dan carácter a nuestro pueblo; de tipo cultural, nada tan grande como los monumentos pedagógicos y educativos de nuestra España tradicional."

No fué la España única que ya se produce masónico, ni la raza lo que formó el país; fué la educación cimentada en los principios más sabios.

El primero: Dios y España: La Capilla. El segundo: distinción entre lo estatal y lo nacional. Es nacional todo lo católico y español; ningún obstáculo a la iniciativa privada; la apoya el Estado y después es el Estado el que se aprovecha de sus frutos.

El tercero: la formación clásica, el sistema colegial universitario y un régimen organizado de becas.

Sus frutos: el auténtico pueblo español, culto, patriota y honrado; la formación de ese sector extenso que dilige el país e integra la clase culta; la formación exquisita y selectiva de aquellas élites de su Gobierno.

¿Cómo habrá de ser la educación en la España Nueva?
El primer postulado acaba de ser enunciado con inspirado acierto por el secretario general de la E. E. T. y de las J. O. S., señor Fernández Cuesta. He ahí el primer postulado: la educación nueva tiene que enlazar con la tradicional, pero saltando todo el lapso de tiempo representado por las etapas del liberalismo.

Después, se precisa estudiar la fábrica masónica que ha provocado nuestra decadencia en la función educadora. Empezó con Fernando VI pero fue abortada por aquel jesuita ilustre, P. Rábago, confesor del rey. Pero Carlos III, al proteger la Tática, el ataque indirecto, explotando el absolutismo de Carlos III, arrancaban la firma para los decretos que minaban su cetro y la nación misma, impulsando a la rey a promover la definición de la Inmaculada y otros, sobrepasando se apoderaban de los centros de Enseñanza. La Universidad es autónoma: se introduce un recalcón.

Ahora más que nunca confirmará el amor a los niños contribuyendo a la suscripción que abra la legión Cadetes en el local de la Falange Femenina.

Por encima del técnico, representante de la Universidad, que será el representante del Estado, y se produce la anarquía. La escuela será única y brillante por su ausencia lo clásico y lo tradicional.

¿La nueva tática? El retorno franco y descarado a los moldes viejos: educación mas que instrucción, ha dicho el Caudillo: tradición y religión.

Centros clásicos, Colegios Mayores y Menores, régimen de becas de fundación, de contribuciones especiales a tales fines, régimen de competencias y exámenes de Estado. En las Normales, que sean de tipo nacional y no estatal.

EL PROGRAMA DE MAÑANA

Vienen celebrándose con gran éxito los distintos actos de esta semana; mañana día 5, además de las conferencias anunciadas en el programa, tendrá lugar otra a las doce, en la que don Mariano Ruigollers, Catedrático de Universidad, tratará el tema: "Ideas y experiencias en torno a la primera enseñanza".

LA COCINA

Sección de Perfumería



Vicente P. Canales

España ha salvado a Europa

Jacques Bardoux, del Institut de France, acaba de dedicar un nuevo artículo a la acción bolchevique en la revolución española. El artículo se basa principalmente en el libro "Révolution et contre-révolution en Espagne", del leader marxista, emigrado a Rusia temporalmente, Joaquín Maurín.

De acuerdo con las precisiones de este libro, M. Bardoux comenta el alcance de los dos ejércitos bolcheviques, preparados en España en 1934 y en 1936. El autor recoge la confesión de Maurín, relativa a que Moscú mandó a España, después del advenimiento de la República a Borodine y a Bela Kun, para preparar a los comunistas españoles. Posteriormente, bajo las órdenes de Stalin, las formaciones obreras y anarco-comunistas, precisa el articulista, se juntaron y formaron la "Alianza Obrera". Fracasado el intento revolucionario en 1934, se prepara de nuevo la revolución bolchevique para 1936. "Un solo partido marxista, una central sin-

¿Has hecho ya el regalo para los niños pobres?
Recuerda la cabalgata de los Cadetes.

tical única", proclamaba Maurín. Y M. Bardoux agrega: "La labor de unificación es conducida energicamente, en Barcelona y en Madrid, en torno al plan obrerista. Gracias al Frente Popular, esta acción se desarrolla en el plan parlamentario."

La victoria electoral no fué total, sino parcial. La impotencia del Gobierno se acentúa. La inclinación defensiva hacia la derecha se hace más patente en el país. El Komintern fija la guerra civil para Abril de 1936, fecha que luego traslada a Junio.

Para ortodoxos y heterodoxos del Komintern, España estaba más preparada que Rusia, tanto por su situación geográfica como por su historia política, para servir de palanca a la religión marxista y derribar al mundo occidental. España debía ser la primera de las Repúblicas Soviéticas, cuya Confederación hubiera formado los "Estados Unidos de Europa". Francia habría ido al mismo compás.

M. Bardoux termina su interesante artículo haciendo justicia a la generosidad de la España Nacional, de su Caudillo y de sus hombres: "Al aceptar un su gesto de sacrificio sobrehumano al servir de campo de batalla a la lucha de dos ideologías; al atraer sobre su suelo a la mayor parte de recursos, en hombres, en material, en dinero, de que podía disponer el zar de acero—Stalin— España acaso se haya arruinado físicamente. Pero ha salvado a Francia, y seguramente también a Europa entera."

El reciente manifiesto de la intelectualidad francesa, de la verdadera Francia, a la España auténtica, es una muestra reconfortadora de que esta generosa hispania proclamada por Jacques Bardoux, es realmente apreciada por quienes han beneficiado de ella.

Hojas de afeitador

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ochos horas del día 5 de Enero de 1938:

Serie y número del vagón, U. 3676. Expedición, 9991. Procedencia, La Felguera. Mercancía, cok. Consignatario, L. Pérez.
N. 2162. 7005. Villaurián, yerros. F. Viña.
M. 5329. 492. Barreda, sosa. Seda.
M. 6439. 493. Barreda, sosa. Seda.
Gt. 1126. 494. Barreda, sosa. Seda.
N. 2287. 5649. Torre, carbón. J. Puente.
L. 321. 4766. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
Y. 471. 4767. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
Gt. 4768. 4768. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
Y. 585. 4769. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
Gt. 5000. 4770. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
Gt. 4885. 4771. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
M. 2396. 4772. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
M. 6061. 4773. Buñuel, alfalfa. T. Chueca.
Y. 2133. 2375. Ribaforada, alfalfa. T. Chueca.
Gt. 3623. 9807. Gailur, alfalfa. Viña de M. Sáiz.
Gt. 2538. 9808. Gailur, alfalfa. Viña de M. Sáiz.
H. 1929. 421. Sama, carbón. V. López.
Burgos 4 de Enero de 1938.—H. Añó Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

A la menor tentativa de rendición, los de la F. A. I. amenazan con inutilizar las industrias de Cataluña

LA F. A. I. AMENAZA CON DESTRUIR TODAS LAS INDUSTRIAS

TOULOUSE.—Noticias llegadas de la zona roja aseguran que los elementos de la F. A. I. han formado una organización en Barcelona, distribuida por barriadas, que tienen por objeto contrarrestar toda tentativa de rendición llegando, si fuera preciso, hasta el extremo de inutilizar lo poco que queda de las industrias incendiadas o destruidas.

LO QUE DICEN LOS REFUGIADOS

ANDORRA.—El pasado día 25 llegaron a Andorra unos cuantos refugiados procedentes de Barcelona y Lérida. Todos ellos llegaron muy descaídos y coincidieron al declarar que en la España roja cuando un desfilente enorme y también que la gente teme un nuevo pronunciamiento de la FAI por la impagable persecución de que los Checos hacen víctimas a los anarquistas, aumentándose con ello el peligro de que se levanten y lo atropellen todo.

Dicen que en la retaguardia roja continúan los enjuiciados en los Ayuntamientos y juzgados y oficinas de Hacienda, con la consiguiente profusión de la zona roja a quien causa una gran desilusión el ver que sus dirigentes no actúan en el verdadero término de la guerra. Afirman, por último, que en Barcelona durante estos días se creyó en la caída de Teruel, pero cuando pudo comprobarse que todo era falso se ha producido un enorme desaliento entre los elementos rojos.

ALBACETE ES DE RUSIA

PARIS.—La población de Albacete es completamente rusa, hasta el punto de que hay más individuos de nacionalidad rusa que del país. Para ir a esta población hace falta un permiso especial que conceden raramente, pues allí se encuentran los serbios más importantes de los rusos. Donde están los rusos impera un régimen especial, pues no fundados en el país, no dejan entrar ni a serbios ni a españoles, ni a su población. Desde el primer día hasta el último que hay en el aeródromo ruso son de esta nacionalidad. Ignorando lo que hacen dentro del especial acotado por ellos ni cómo tienen dispuestos los talleres y garajes. Incluso se traen personal de Rusia para hacer cosas de poca importancia con tal de no tener contacto con ningún español.

Alfombra el edificio militar rojo y aquel que come una falta es mandado a su país para ser juzgado.

COMO ANDA LA MORAL MARXISTA

PERPIÑAN.—Hace aproximadamente un par de semanas ocurrió en Gerona un incidente demostrativo de cuál es la escasa moral combatiente de la zona roja marxista. En el antiguo Seminario denominado "El Coll" se hallaban acuarteladas las clases del ejército de 18 y 19 años, clases que habían recibido el orden de incorporarse a nuevos destinos. Dichos jóvenes se negaron a cumplir las órdenes de destino. Hubo un comandante que les arengó, sin gran fortuna, por lo que un comisario político, con frases muy violentas les habló de sus deberes y de la necesidad de aplazarse al fascismo. Su discurso fué redondeado con un estentoreo "viva la república", grito que, en vez de merecer el silencio que siguió a los discursos fué contestado con una silba general. El comisario político se enfureció y desafió a los muchachos diciéndoles que si eran hombres se bajarían con él uno a uno, y como nadie se atrevía a batirse con él, entre otras razones por tratarse de un sujeto de corpulencia extraordinaria y más aún que por estar por las consecuencias, les insultó copiosamente con la riqueza de sus palabras más groseras. Mas ni los insultos ni los gritos pudieron desvirtuar el hecho de que el "viva la república" hubiese sido silbado.

LOS CIGARILLOS Y LA LECHE QUE LES REGALAN, LO VENDEN

PERPIÑAN.—Comunican de Barcelona que los cigarrillos ingleses que fueron regalados por un grupo de filántropos británicos para los soldados del frente rojo se encuentran a la venta en todos los estancos de la capital, catalana al precio de seis pesetas el paquete. Igual ocurre con los botes de leche condensada que las mujeres francesas, belgas y suizas, enviaron a raíz de la campaña por años hambrientos de la España republicana, que se venden al Circuito Beules del Paseo de Gracia, al precio de diez pesetas.

EL REPRESENTANTE DE YUGOSLAVIA

SAN SEBASTIAN.—El jefe del Gabinete de S. E. el jefe del Estado, don José Antonio Sangroniz, ha recibido en el edificio del Ministerio de Jornada de San Sebastián, la visita del representante del Reino de Yugoslavia, el Sr. Ruzic, jefe del Gobierno de S. E. el Generalísimo, Sr. Ruzic Masuranie, quien ha traído un saludo de S. A. el Príncipe Re-

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen rñoj

GABINETE DESPACHO

Vealos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

gente de Yugoslavia para el jefe del Estado y la Nación española, haciendo al mismo tiempo sus más fervientes votos por el triunfo de nuestra noble Causa.

El señor Sangroniz agradeció las palabras del representante yugoslavo con otras suyas, enalteciendo el proceder de dicho país que es el primero de los balcánicos que se ha acercado al Gobierno de la España Nacional.

LA ACTIVIDAD DE LOS ROJOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

PARIS.—El diario "Le Matin" publica noticias de Lyon, diciendo que elementos extranjeros se han puesto al frente de un movimiento de huelga en las diferentes fábricas de cal y cemento de la región y en las centrales de electricidad situadas en la periferia de dicha capital.

Uno de estos extranjeros es un español rojo, recientemente llegado a Francia, que actúa como principal agitador. Su misión—agrega "Le Matin"—consiste en crear y mantener por todos los medios un estado de inquietud permanente, con objeto de reavivar la idea bolchevique en Francia.

Una fábrica de electricidad ha sido ocupada por diez comunistas extranjeros que, amenazado el director francés, le hicieron abandonar el trabajo. El citado diario insiste acerca del peligro que supone para Francia la presencia de este tipo de extranjeros, que forzados últimamente por numerosos rojos españoles.

MAS CONDENADOS A MUERTE

MOSCU.—La Prensa anuncia que han sido condenados a muerte dieciocho funcionarios del partido comunista, acusados de traición en el curso de un proceso celebrado en Eriwan.

En los condenados de la sentencia se distingue a los comunistas habían organizado una sublevación con el propósito de separar Armenia de la Unión Soviética, creando un Estado arménico bajo el protectorado de una potencia extranjera de régimen capitalista. Se les acusa, además, de sabotaje.

Entre los condenados figuran el comisario de Agricultura en Armenia, Camuljanjan, y su adjunto.

32 BAJO CERO

SOFIA.—Desde hace dos días reina un frío intensísimo en toda Bulgaria. En el Norte de los Balcanes los termómetros han marcado ayer 32 grados bajo cero. Seis personas han muerto de frío.

Se encuentra paralizada la circulación a consecuencia de las nieves en la línea del Transbalkaniano y en otras líneas de ferrocarriles.

FRIJO EN RUMANIA

BUCAREST.—A consecuencia del frío intensísimo que reina en el país han perecido en Galatz cuatro personas. En la región de Dobroudja, bandas de lobos hambrientos han descendido de las montañas, penetrando en algunos pueblos.

Las comunicaciones ferroviarias se encuentran interrumpidas a causa de las nevadas.—FABRA.

RECOGIDA DE 14 PERIODICOS

BUCAREST.—Las autoridades han ordenado la recogida de catorce periódicos franceses que, ocupándose de la constitución del nuevo Gobierno presidido por el señor Goga, lo hacen en forma descortés e inconsiderada con respecto a dicho Gabinete.

Como se recordará, el señor Goga ha concedido recientemente una entrevista al corresponsal de la Agencia Havas para rectificar anteriores afirmaciones inexactas de los periódicos franceses.—FABRA.

AUTOCAR A UN BARRANCO

MILAN.—Un autocar, ocupado por varios esquiadores de Stúgart, ha caído a un barranco de setenta metros de profundidad, a cuyo fondo corre un río, por haber perdido el chófer la dirección.

Tres de los ocupantes del autocar han resultado muertos en el acto, otros tres gravemente heridos y once han sufrido solamente ligeras contusiones. El accidente ha tenido lugar entre Corvara y Bruneck, en el Tirol meridional.

LOS CADAVERES DE LOS PERIODISTAS MUERTOS EN EL FRENTE DE TERUEL

SAN SEBASTIAN.—Hoy, a primera hora de la tarde, han pasado por esta ciudad con dirección a Hendaya, los cadáveres de los tres periodistas extranjeros que resultaron muertos en el frente de Teruel, en el cumplimiento de su deber profesional.

En Hendaya se han hecho cargo de los cadáveres, familiares de los citados periodistas y los representantes de sus naciones respectivas.—FARO.

FELICITACIONES AL DEFENSOR DE TERUEL

PAMPLONA.—De esta capital se han enviado numerosos telegramas al teniente coronel don Domingo Rey, que es uno de los jefes que más se ha distinguido en la defensa de Teruel.

EL EJERCITO BRITANICO

LONDRES.—El ministro de la Guerra ha decidido aumentar considerablemente la motorización y mecanización del ejército británico, particularmente en los servicios de infantería. "Daily Herald", anuncia que varios centenares de carros de asalto integran nuevas y potentes unidades de combate. Por otra parte, 8.000 caballos empleados hasta ahora para el transporte de material artillero, serán sustituidos por equipos mecánicos. El Plan de Defensa afecta también a las dotaciones de la artillería antiaérea.—FARO.

ly Herald", anuncia que varios centenares de carros de asalto integran nuevas y potentes unidades de combate. Por otra parte, 8.000 caballos empleados hasta ahora para el transporte de material artillero, serán sustituidos por equipos mecánicos. El Plan de Defensa afecta también a las dotaciones de la artillería antiaérea.—FARO.

NEUVAS HUELGAS

PARIS.—Cuando aun no se hallan definitivamente resueltos los conflictos recientes en los ramos de transportes, alimentación y servicios públicos, ya se anuncian hoy para la semana próxima nuevas huelgas en las industrias metalúrgicas. En Lyon, una fábrica y varias dependencias de cementos fueron ocupadas por obreros, en su mayoría extranjeros, expulsando al director.

Igual medida fué adoptada en una fábrica de energía eléctrica.—FARO.

INCIDENTES SANGRIENTOS

EL CAIRO.—Los primeros incidentes graves después de la constitución del nuevo gobierno se han registrado hoy y los estudiantes walíes han declarado una huelga general de estudiantes. Numerosos en un momento fueron a las puertas de universidades y Liceos.

Una manifestación comunista en la que se tomaron parte un millar de personas fué organizada por los elementos afectos a la policía de las zonas Puchi, enemigos declarados del actual Gobierno. Los policiales hubieron de recurrir a la fuerza y hubo choques violentos y disparos.

El balance de la táctica seguida, que aminoró la tensión en un momento herido de ellos bastante gravísimo.—FARO.

SE IGNORA EL PARADERO DE UNA AVIADORA FRANCESA

LONDRES.—Las últimas noticias de la célebre aviadora francesa, Marijse Hillz han causado bastante inquietud en los círculos aeronáuticos de París y Londres. La aviadora que intentaba batir el record Saigon-Paris, ha dejado extraviarse en las montañas de Persia, o bien pudo haberse que ha a sucumbido en su anunciado vuelo.—FARO.

RUMANIA Y EL GOBIERNO DE BURGOS

BUCAREST.—Se da como seguro que el actual gobierno rumano tentará en breve relaciones oficiales con el gobierno de Generalísimo Franco, designando a este efecto un agente oficial en la España Nacional.

EL JAPON Y LA CONQUISTA DE CHINA

PARIS.—Las declaraciones del ministro de Interior japonés a la importante Revista Kaizo, constituyen el tema del día en todos los círculos políticos y militares. Igual impresión transmiten de Londres las correspondencias francesas.

En dichas declaraciones el ministro japonés manifestó que el Japón realizará una política y rápidamente la total conquista de China, creando gobiernos en el Norte y en el Sur. Cuando la guerra esté tocando a su término, por medio de los gobiernos de Pekín y Nankin se procederá a la formación del gobierno central de China.

El ministro declara igualmente que "vivimos soñando con una guerra que traerá una gran repercusión histórica". Y por ello prevé guerras inevitables, acaso una conflagración general.

La fase más trascendental de estas declaraciones refiere que "para acabar con la resistencia de China es necesario que Inglaterra deje de ayudar a China y esto hay que conseguirlo, y si Inglaterra se abstiene en su actual política, aún a costa de una guerra con este país.

Tales declaraciones, en esta hora, en que el nuevo año nace entre preajagos listos, hacen más delicada cada actividad y cada gestión de los conductores de las grandes Potencias.—FARO.

Casa Munquío

Plaza Mayor, 2

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PANERIA = SASTRERIA

Pantalones sueltos, de paño, pana o dril desde 10 a 40 pesetas

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

